

• ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

А.С. Полищук, Москва

ЧТО ТАКОЕ ЛАНЕЦ?

В своей статье "Военная и морская тематика в русской дворянской геральдике", опубликованной в "Гербовед" № 10 (2'96) к. и. н. И.В. Борисов высказал предположение, что один из сюжетов русской родовой геральдики "ланец" есть не что иное как хирургический нож "ланцет".

Однако, в Геральдическом лексиконе Герта Девальда (Лейпциг, 1984, нем. яз.) дается следующее определение этому загадочному предмету военного снаряжения: "Ланец - редкая геральдическая фигура, пика (die Lanze), похожая на копье (der Spieß), которую держит за конец древка рука в латах (вооруженная рука). В тех случаях, когда ланец используется в качестве клейнода шлема, он изображается со знаменем, прикрепленным к нему" (стр. 248).

Отсюда следует, что пика (ланец), представляет собой разновидность копья рыцаря, но без щипка и противовеса, с остроконечным навершием (железом) в виде листа липы.

К этому же классу оружия относятся алебарды, бердыши, артиллерийские пальники, рогатины, совны, эспантоны (полупики).

В середине века рыцарские, орденские, королевские знамена прикреплялись к копьям, а знамена воинских частей - к пикам.

К пикам прикреплялись знамена отрядов наемников, крестьянских и буржуазных войск.

Флаги, как правло, прикреплялись либо к пикам, либо к флагштокам, т. е. к пикам, древко которых заканчивалось навершием в виде шара или какой-нибудь фигуры. Церковные знамена и знамена монашеских орденов имели навершие в виде креста.

И поныне воинские знамена прикрепляются как бы к пикам, древко которых заканчивается таким же навершием, как наконечник ланца, но прорезным. Прорезь навершия украшалась двуглавыми орлами, вензелями императоров и шефов полков, а за особые отличия - изображением ордена Св. Георгия Победоносца. Это в Императорской армии.

В Советской Армии знамена имели на древках наконечники с прорезными пятиконечными звездами, серпами и молотами. Такие же навершия имели почти все флаги и знамена. Исключение составляли те флаги и знамена, которые регулярно поднимались и спускались. Например, кормовые знамена военных кораблей.

Обычай украшать оружие флажками дожил до XX века в кавалерии у кавалергардов, кирасир, уланов, драгун и, частично, у казаков. Что же касается слова "ланцет", то, по-видимому, можно толковать его как "маленький, уменьшенный ланц, пика, копьецо" за форму его лезвия, сходную с видоизмененной рогатиной, совной, имевшей кривую полосу с одним лезвием в виде ножа, насаженного на длинное древко.

В геральдике изображение ланцета может заменять собой в гербах хиругов традиционную змею с чашей, но такая замена должна быть обоснованной.

